

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1858 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

AGONIA UNEI FAIME

Zeci de ani de practică politică liberală în țara noastră au creat o mentalitate de rob, de teamă superstițioasă față de puterea a tot stăpânitoare a partidului liberal. De sus în jos, pătrunsesse credința că partidul liberal și, în special, Brătienii fac tot ceea ce voesc, că în zadar ar fi o împotrivire. Pactul recent averescano-liberal, rupt se pare astăzi, este pilda vie a reputei recunoscute de-a rezistența Brătienilor din partea unei fracțiuni de partid care a strâns oameni politici crescuți în mentalitatea de care vorbeam.

Cine cunoaște viața politică a țării noastre (vechiul regat) poate ușor găsi elementele creatoare a mentalității acesteia: Vom aminti numai unele din ele ca să explicăm faima partidului liberal și pentru ca să dovedim, cu fapte, că acest partid se află în pragul falimentului acestei faime.

Partidul liberal, la început, a fost creațiunea populară isvorâtă din necesitățile de viață socială a poporului. Partidul roșu era expresiunea ideilor de libertate, de orientare spre recunoașterea drepturilor poporului încătușat până la 1848 de jugul proprietarilor de pământ. Nu vom insista pe terenul istoric al acestui partid ci vom face remarca atrăgătoare că acest partid a tuturor elementelor democratice, între cari ardelenii refugiați fac o puternică falangă. Raportul de forțe politice de atunci, între partidele politice se aseamănă cu acela de azi între partidele democratice (opoziția unită) și partidul liberal devenit, încă de-acum 20 de ani, reprezentantul unei ciocniri cu tendințe dictatoriale.

Cucerind cu elan puterea, partidul liberal a cunoscut foarte curând dela înființarea sa, toate izbânzile împotriva partidelor conservatoare. De-acum atotputernicia sa. Într-adevăr se poate spune că țara a fost guvernată numai de liberali. Obvin însă, și urmările rele ale acestei atotputernicii.

În cadrul acestui articol nu vom face istoricul detaliat al procesului de formațiune și al apogeei puterii acestui partid. Am arătat numai cadrul general ca să explicăm faima lui, teama superstițioasă chiar a multora încă și azi, a tuturor aproape eri, de puterea lui.

Acum, însă, această faimă se topește la căldura unui soare nou care întărește credința în victoria deplină a drepturilor poporului. Și, ceea ce este curios din punct de vedere social, isvorul de energie populară a fost păstrat în lupta contra partidului liberal de partidele conservatoare de sub șefia *boterului* Nicu Filipescu și a lui Take Ionescu, *fiu de negustor* din Ploiești. După cum boerii adevărați patrioți se puseseră în fruntea mișcării revoluționare dela 1848, care a creat partidul liberal, tot astfel boerii ca Nicu Filipescu și alții și fiul de țigoveț Take Ionescu s'au r-

dicat întru apărarea poporului împotriva unei atotputernicii burgheze devenite oprătoare, nemiloasă, fără saț și scrupul.

Rezistența partidelor conservatoare, însă, n'a putut să fie opusă cu succes progresului creșterii dictaturii partidului liberal, deoarece nu exista o unitate politică în tabăra opoziției. Nicu Filipescu și Take Ionescu au găsit nenumărate piedici ridicare de liberali chiar în sânul partidelor lor. Și cei doi adversari ai liberalilor — erau tot așa de mari adversari între dânsii. De-acestă situație s'au folosit Brătienii, cari au excelat în întrebuintarea formulei *divide et impera*, grație căreia până astăzi n'au avut de ce să se teamă de adversarii lor.

Cum nu era să se formeze, dar, mentalitatea de rob, de teamă superstițioasă la toți aceia cari constatau că familia liberală guverna și din opoziție?

În această situație a intervenit factorul politic ardelenesc reprezentat prin Partidul național român. Pe de altă parte, războiul creia ideea de așezare a poporului în stăpânirea tuturor drepturilor sale. Partidul averescan în vechiul regat reprezenta acest curent la începutul său, în Moldova.

În alegerile ce-au urmat la la 1919, din greșala politică a d-lui Averescu de-a asculta de sirenele liberale — ca și astăzi — locul de conducere a năzuințelor țărănimii ce se întorsesse dela războiu cu conștiința că are și ea drept de participare la viața statului, Pa cererit partidul d-lui Mihalache, numit partidul țărănesc, ce fusese până aci numai un nucleu de credințe ce așteptau în viitorul depărtat realizarea lor. Astăzi acest partid este o forță reală.

Partidul național român trecând Carpații a găsit cea mai încurcată situație politică de oare-ce diversitatea partidelor politice nu făcea ușoară alegerea drumului celui mai drept către realizarea scopului propus: *unitatea forțelor democratice românești.*

Se știe astăzi cum a reușit totuși conducătorul acestui partid, d-l Iuliu Maniu, să cucerească treptat locul pe care se ridică astăzi templul victoriei acestei democrații unite, căreia nu i se mai poate nimeni împotrivi.

Partidul național a fost adversar hotărât al liberalilor. Bazat pe unitatea forțelor din Transilvania a dat piept cu *invincibila putere*, cum i se zicea partidului liberal. De cele mai multe ori întovărit cu partidul țărănesc, a reușit să reinvie rezistența populară a orașelor în vechiul regat, purtând cu sine talismanul forței sale de neinvins isvorâte din însăși masa populară a Transilvaniei. Purtător al cuvântului de unitate democratică, vede azi realizată aproape în întregime această dorință și acest scop politic al său.

Zi de zi, cele două partide democratice au izbit la baza Molochului liberal până ce astăzi toată lumea vede că uriașul nesăturat se clatină și că n'a fost decât o operă realizată pe baze forțate după închiruirea tiranică a unei familii ce nu găsisse nici o rezistență în calea îndrâsnelor ei...

Unitatea forțelor democrației naționale, cu toate micile defecțiuni de prin cele câteva județe ale vechiului regat — ce înseamnă amb lăuna deșartă a unora față de imensitatea voinței populare — se desăvârșește zi de zi și în aceeași proporție scad forțele de rezistență ale Molochului liberal.

Sunt cu toate acestea și azi mulți, la orașe, care se tem încă de puterea acestuia. Când îl vor vedea însă redus la slăbiciunea propriei lui forțe — fără concursul atât de mărimos al celui de al doilea factor constituțional, Coroana — atunci tocmai acești ultimi temători vor fi mai aprigi dușmani. Deja unii averescani pare că vor să se avânte în luptă împotriva liberalilor — ceea ce este un simptom al recunoașterii forței slăbite a acestora...

Dar ceea ce este și mai caracteristic, înșiși Brătienii văd dezastrul faimei partidului. D-l Ion Brătianu a constatat de visu ura populară care se îndreaptă vijelios împotriva partidului său. O adevărată panică a cuprins tabăra când a priceput că șeful se clatină, că nu mai ține frânele cu aceeași violență strângere de pumni, că dictatorul se teme de ziua de mâine...

Încet, matematic și pentru totdeauna — cu toate imensele bogății ce deține — partidul liberal pierde puterea de fascinațiune și de-a impune teama. Când dictatura nu are aceste două arme la dispoziție — este în agonie.

V-st.-l.

Unificare cu furca

Ce-a făcut Franța? — Ce face d-l Brătianu!

Fiind-că guvernul liberal își face o mândrie din faptul că a legiferat unificarea cu furca, sub cuvânt că trebuie șterse cât mai curând posibil urmele sireine din provinciile unite cu vechiul regat — în același timp denunțând ca antipatrioți pe aceia dintre oamenii politici cari cereau un studiu serios și îndelung în opera de unificare legislativă, — dăm mai jos pentru astăzi câteva din declarațiile d-lui Millerand, fost președinte al Republicii franceze — unul dintre conducătorii Apărării naționale franceze — fost comisar general pentru Alsacia-Lorena, — privitor la opera de înfrățire a celor două regimuri: francez și alsacian.

Aceste declarații le găsește ori-cine în discursurile sale rostite în Camera franceză adunate în volumul „Le retour de l'Alsace-Lorraine à la France” (Reintorcarea Alsaciei-Lorena la Franța).

Privitor la substituția legislației franceze celei alsaciene zice (pag. 182-183):

„Nu concep posibilitatea de a substitui în întregime legislația franceză în locul legislației locale.”

...deparie de a impune legislația franceză în bloc legislației locale, în cea mai mare parte a treburilor, dimpotrivă, trebuie să studiezi cele două legislații pentru a s'junge nu la o substituție globală a unei legislații în locul celeilalte, dar la *juzime*, la *pătrunderea una într-alta a celor două legislații*.”

Și, pentru ca să vadă d-l Brătianu că este o orbire fără scuză înlocuirea unor legi bune, civilizate, prin legi învechite dar cu pecetea liberă — tot Millerand, în plauzele Camerei franceze, declara franc că a găsit

unele legi mai bune în Alsacia cari trebuiesc introduse și în Franța.

„Nu ne putem gândi, este evident, să introducem legi condamnate de noi înșiși în locul altora cărora le recunoaștem *superioritatea*”.

Ce-a făcut regimul Brătianu din sistemul administrativ superior pe care l'a avut Ardealul, sistem adecuat situației noastre de către Consiliul Dirigent?

Legea administrativă de azi, care se va aplica mâine, este un regres, este o bîrbie de-a distruge așezăminte serioase și potrivite vieții populației noastre, pentru a introduce sisteme cari au dus vechiul regat la cea mai rea administrație din Europa. Nu vom mai insista, nu de teamă că ne vor face trădători cei dela „viitorul”, dar fiindcă e dureros

Colonizarea Cadrilaterului cu Români macedoneni

Guvernul a decis colonizarea terenurilor statului din jud. Durostor și Calicuta, jumătate cu locuitorii din Vechiul Regat, în dreptățile la *improprietăți*, dar cari n'au obținut pământ, și jumătate cu români macedoneni.

Acești coloniști macedoneni vor fi aduși în țară dela Salonnic cu vaporul „Durostor” al S. M. R., în serii de câte 100 familii, sau 400 persoane, de fiecare transport.

Numărul total al coloniștilor români macedoneni este de 1500 sau 400 capi de familie.

P. S. Sa Arhierul Dr. Ioan Stroia, episcop de Alba Iulia, și-a luat postul în primire în calitate de inspector al clerului militar.

File vesele.

„CAREUL DE POPI”

de GEHOWIKI.

(Povestea o găsim într'un ziar vechiu rus. E interesantă și veselă. S'ar părea că este de Cehov — deși este semnată alt-fel.)

În consiliul unei societăți comerciale, directorul și-asiurase credința oarbă a patru popi, de diferite confesiuni. Consiliul era din 7 înși. Cel patru se războiau pe chestiile religioase dar erau una când se întocmeau câștigurile societății numai pentru buzunarele lor...

Stugt plecate, îngânfați cu poporenii, dar proști ca cisma, făceau frumos ca niște căleluși dresați, față de directorul general măsluit de registre „expert contabil” cum i se zicea pe la noi.

Într'o zi, puseră la cale o mare afacere. Uau dintre consilieri trebuia să plece la Riga să aducă coloniale pentru regiunea unde funcționa societatea;

Directorul, grav, deschide ședința: domnilor, fluctuațiunile valutare ni impun soluția unui mare import. De pildă n'avem coloniale: mătură, potcoave, cuie, etc. etc. Tot, ce n'avem, trebuie să aducem aci. E logic, e practic. Revalorizarea mărfurilor va fi extraordinară, vă asigur.

— Pe cine să trimitem, excelență? Întrebare într'un glas cei patru popi. Noi nu ne pricpem.

— Nu vă pricepeți? Se poate? Dacă eu vă învăț, trebuie să știți a face comerțul ce vă poruncesc. D-ia de colo, barbișon spânatec, te vei duce.

Și-a pfeicat popa Leucovici la Riga. Consilier și-a luat pe Patricievski, un țap înțelept de nu s'a putut alege protopop nici în satul gușăilor din Căjanova.

Cei doi se săfătuiră pe drum:

cum să educă marfa? ... Se duceau la Riga, la mare. Să cumpere, deci, o corabie.

Telegrafiară la graniță, dela posta Predelenski, Direcțiunei generale:

— Rugăm convocați urgent Consiliu, stop. Rog respectuos decideți cumpărarea unei corăbii, stop. Trimiteți bani mulți...

N. B. Patricievski roagă smerit a i trimite un brâu roșu! ca să dea importanța persoanei sale cum se cuvine stop.

Zis și făcut. Un curier fu expediat la Căjanova de-a adus brâul, altul după consilieri și, în seara unei Sâmbete, se hotărâ cumpărarea corăbii! ... O telegramă de două mii de cuvinte explica trimișilor cum să purcedă la cumpărarea mărfurilor și a corăbii. Directorul general, ca să dea solemnitate afacerii, semna: „doctor X. Director general al soc. *Cetavenskaia fanfaronadowska*”.

Contabilul societăți, înregistra cheltueli până la zi cu afacerea

*) Directorul fusese trimis pe cheltuielile societății două luni la Odesa să ia doctoratul în științele economice.

D-l Iuliu Maniu și Aromânii.*

Membrii delegației pentru colonizarea Aromânilor, înainte de a părăsi țara, au ținut să văd pe conducătorii diferitelor partide politice spre a cunoaște opiniile și sentimentele lor în chestiunea ce îi privea.

Dintre personalitățile, cu care au avut ocazia a se întîlni în acest scop, d-l Iuliu Maniu, președintele Partidului Național, le-a lăsat, după mărturisirea lor, cea mai adâncă și durabilă impresie.

D-l Maniu i-a primit pe delegați în modesta cameră ce ocupă la hotel Athenéa-Palace. Inghesuși într-un spațiu de cel mult trei metri pătrați, între pat, două scaune, o măsuță și ușa, cei 14 delegați au fost roșiți dela primele cuvinte ale acestui om, al cărui prag l-au pășit cu nespuse sfială și care, după o jum. ceas de convorbire li se părea că le este cunoscut de o eternitate, că nu le fusese necunoscut niciodată.

Afabilitatea perfectă, cordialitatea spontană și francă care, fără nici o afecțare, pornește din întreaga lui ființă, atunci când are în față o inimă, un suflet românesc, cuvintele calde ce isvorăsc din inimă și merg la inimă, au subjugat în câteva clipe pe acești români, veniți de departe și care, după luni de așteptare, gâsiseră în sfârșit pe omul de stat român după inima lor, pe conducătorul Național așa cum îl visau, așa cum îl visează toți românii de peste hotare.

Omul de stat pe care-l visează ei, căci ceea ce vede o româna de peste hotare într'un bărbat de stat român, nu seamănă de fel cu icona ce și-o formează, despre același obiect, un român din țară.

Pe românii de peste hotare un bărbat de stat român, conducător ezi sau viitor conducător al României, nu poate fi altceva de cât expresiunea cea mai înaltă a simțământului național și a solidarității române. El nu este nici numai al Partidului său, nici numai al

României, este al neamului întreg. Cu cât este mai sus cu atât trebuie să fie mai pătruns de durerile și aspirațiile românismului de pretutindeni. Și cu cât o categorie a acestui românism este mai prigonită, mai îndurerată, cu atât sollicitudinea lui pentru dănsa este mai mare. Cesa lui nu este un polat închis, ci un templu deschis pentru că oricine din cei ce și-au consacrat viața cultului neamului, să poată găsi reconfortare.

Vorbii-le acestor români, câtă vreme n-au cunoscut Regatul, de realitățile aspre pe care le cunoașteți, spune-ți-le că oamenii din România nu se gândesc de cât rar și intermitent la durerile de care dănsii sângera în fie-ce clipă, spune-ți-le că bărbații de stat ai României, absorbiți de nenumărate probleme launtrice de caracter public sau de nenumărate interese de partid, nu au vreme să adâncească chestiunile românismului de peste graniță. Ei nu le vor crede. Căci ceea ce i susține pe dănsii în lupta grea și inegală, este această credință, că fie-ce român din fericița Românie, nu are altă grijă de cât dorul pentru frații din afară, că nu gândesc în fie-ce ceas decât cum să le ușureze viața, cum să-i mântue de durere.

Cei, care n'au trecut ei înșiși prin această stare de suflet, nu vor înțelege aceasta. Dar noi toți, care am trecut prin ea, cunoaștem de ceafă grozavă pe care o provoacă în sufletul acestor români realitatea aspră, nepăsarea grea de care se văd înconjuerați și uneori ostilitatea ce o întâmpină când dănsii, eroii, martirii sublimi ai graiului și sângelui românesc, sosesc pentru prima dată în România.

Se așteptau la altceva. Ce? Ceva ce nici dănsii n'ar putea formula; la ceva ce și-ar găsi expresiunea în parabola evanghelicele cu sărbătorirea fiului răstăcit, se așteptau la brațe întinse,

* Articol apărut în revista „Tribuna Românior de peste Hotare” No. 5-6, Mai-Iunie 1925.

la porți larg deschise în toate părțile, la cuvinte de mângâiere, la cuvinte de îmbărbătare, la recunoștință generală.

Și ce întâlinesc? Oamenii cari își văd de treburile lor, grăbiți, care-i calcă pe iabătăuri, ușieri brutali care-i resping și-i insultă, lachei obraznici și ironici, care nu au amabilitate de cât pentru samsarii de afaceri dubioase, porți zăvorite acolo unde ei, pelerini ai durerilor și speranțelor celor mai răzeși dintre români, se îndreptau cu încredere și iubire fără de seamă.

Deziluzia lor în primele zile este fără margini. Ai crede că odată plecași din Babilonul românismului, își vor pune pentru totdeauna lacăt sufletului și că nu vor mai ridica glasul niciodată pentru românism.

Dar se obișnuiesc și cu această crudă realitate și, odăi trecuți prin această supremă criză, naționalismul lor purificat se cristalizează în forme sublimite de devotament obscur și nemărginit, devotament pentru devotament, fără nici o speranță de răsplătă morală de nici un fel.

Dar iată că, de data asta, delegația celor 14 aromâni, veniți din satele depărtate ale Macedoniei, n'a mai trecut prin purgatoriul obicinuit. La capătul a trei luni de încercări, după întrevederile rodnice cu d-l Al. Constantinescu, ministrul Agriculturii și Domeniilor, conducătorii ei au avut buna inspirație de a-i prezenta d-lui Iuliu Maniu.

Bărbatul de stat ardelean, fără a fi pus în curent prealabil cu problema ce avea să se discute, fără a fi cunoscut nimic din frământările, din îndoielile, din nădejțile delegațiilor, le-a vorbit așa ca și cum ar fi asistat zile și luni de-arândul la toate convoluțiunile delegației, ca și cum el însuși ar fi fost unul dintre delegați, ce și cum ar fi cunoscut cele mai adânci тайне ale sufletului lor. Tot ce le spunea erau cuvinte care par că izvorau, nu din sufletul lui, ci din sufletul lor și tot ce spunea el era pătruns de atăta persuasiune, de atăta simțire și cu atăta claritate în cât fiecare membru al

delegației, chiar cei care nu erau călăși de puțin familiarizați cu dialectul daco-român, îl înțelegea, fără nici o tălmăcire din partea cuiva.

Pe măsură ce d-l Maniu vorbea, par'că spațiul strimț din modestia odăi a marelui ardelean se lărgea: aromânii veniți din ținuturi depărtate nu mai aveau în fața lor un om, un șef de partid, ci însuși conștiința și voința neamului care privileghează asupra fiecăruia din filii săi.

„Suntem atât de puțin în acest Univers în cât nu trebuie să lăsam să dispară nici un român; suntem datori să agonisim orice viață românească ori cât de răsăeată chiar dacă ar fi aceea a unui singur individ... și pe măsură ce d-l Iuliu Maniu vorbea, fața fiecăruia se lumina, se învenior, în ochii fiecăruia se aprindea văpaia speranței, astfel că la urmă, când frunzașul ardelean isprăvi, bătrâului celalt lanca Cepi din Livez, luptător vajat dar închis, aspru și sceptic, obișnuit să se îndoiască de tot și de toate ca unul ce a suferit din plin, nu se pita reține de a izbucni:

Tora ved șeu că nă pun thimeliu sănătoasă!

„Acum văd și eu că ne pun temelie sănătoasă”.

Sigură acum, nu numai de prezent, ci și de viitor, delegația radioasă a petrecut ultimele ceasuri în București cu numele d-lui Iuliu Maniu pe baze și cu imaginea lui în suflet, pe care o va duce negreșit prin toate satele răsărite din munții Macedoniei.

— Va urma. —

Liceul din Odorheșu.

Liceul de stat din Odorheșu-Transilvania, va funcționa în an. 1925—26 cu 8 clase (și cl. 1/b). În cursul superior, cl. V—VI va fi necondiționat secția reală, în cl. VII—VIII secția modernă. În cazul că s'ar anunța și pentru secția modernă în cl. V—VI elevii în număr suficient, se va deschide și aceasta.

Inscrieri se pot face între 1—8 Septembrie. Taxa de înscriere și frecvență anual Lei 730 pentru curs superior și Lei 530 pentru cursul inferior. La înscriere se va achita Direcțiunii suma de

Lei 230 curs inferior și Lei 350 curs superior.

Examenul de admitere în cl. V. la 21 Septembrie. Cererea de admitere la examen, timbrată, se va înainta cel târziu la 15 Sept. Direcțiunii.

Internatul, de pe lângă liceu, va funcționa în anul acesta numai pentru 100. elevi. Internatul e în același edificiu cu liceul. Taxa anuală e în numerar Lei 7000 curs superior, pentru alimentare. Sălata rufelor pe anul întreg 400 lei. În natură trebuie aduse alimente.

Instrucțiuni amănunțite și cerere direcțiunea liceului.

Ravagiile ploilor

Circulația pe C. F. R. împiedicată din cauza ploilor.

Alături de noaptea, apele mari ale râului Suceava formate în urma unei ruperi de nord, s'au revărsat. Toate abărățiile de piatră de pe linia Brodina-Seletin au fost distruse. Linia este acoperită pe o mare întindere de butuci și pietre mari. Două poduri au fost avariate. Circulația se face cu atenție pe anumite porțiuni.

In Basarabia: alături de urma unei ploii de două ore, linia Basarabeanca-Apacia a fost ruptă de ape în două locuri.

Circulația a fost întreruptă pentru toate trenurile.

De ieri se lucrează la restabilirea liniei.

Linia Iași-Chișinău a avut de suferit de pe urma ultimelor ploii. Astăzi între Vistriceni-Ghidighici, din cauza torențelor de apă linia a fost înondată, apele trecând peste terasament.

Luându-se măsurile față de împrejurări s'a asigurat circulația trenurilor prin pilotare.

In Banat, între Iamal mare și frontiera Jugoslaviei linia a fost întreruptă.

Trei poduri au fost împotmolite de malul adus de ape.

Linia este practicabilă între Iamal mare și Gătaia.

Lucrările pentru restabilirea liniei vor dura opt zile.

Pagabele trec de 200.000 lei.

„mături, potcoave, etc.” — 20 000 ruble. Telegrama costase 8750 ruble!... Călătoria la Predelenski 800 ruble. Dusese 50.000 ruble aconto la corabie.

La Predelenski era gului*) mare! Cei doi trimiși petrecură'n lege. Din întâmplare fiind ambii ortodoxi, nu s'au bătut, cum se sfârșeau toate chefurile acasă.

Când au ajuns la Riga, Patricienski și-a pus brâul roșu. Văzu o firmă aurită pe strada Portului: Agenție de vapoare! Intră:

— Ce potții?

— Apă!, domnule, vreau să cumpăr o corabie că avem de adus niște mături la Rupeșleac.

Funcționarul se roși până în creștet: credei că-i plesnesc ochii, așa se umflaseră. În cele din urmă, izbucni în râs, cu hohote.

Dela Riga la Rupeșleac trebuia să mergi pe trei mări și să treci și prin Oceanul Atlantic ca să ajungi la un port de unde, cu trenul, vii până acasă.

Dintr'un colț, un bărbat roșcovan ciupit de vârsat, cu zuluți roși aprins, sări ca ars:

— Cuvioșia Domniet-Voastre. Vă duc eu la cineva care are de vânzare o corabie.

Se uită popa la evreu și-l măsura. Ce să faci însă, trebuia să cumperi corabia, cum ordonase Gonzalez.

— Bine, domnule dragă. Merem la corabie s'o vedem?

Și s'au dus de-au văzut un șlep îmbătrânit în mucigai, putred — dar lustruit pe dinafară în culori vii.

*) Chef strășnic.

— No, dragă domnule, bună-i corabia asta?

— Bună, tare ca fierul, ușoară de zboră la Rupeșleac!

— Atunci, târgul îl gata. Ce ceri?

— Ce dai?

— No, ca la fo 100.000 ruble, că societatea e bogată tare.

— Bine!

Și târgul s'a făcut. Tocmeala era cuminte: să dea jumătate din bani la Riga și cealaltă la Rupeșleac. Fusese înțelepciunea directorului general propunerea aceasta dibace.

Scoase popa banii din chimbr și-i plăti unui căpitan de vapoare ce se nimerise, așa din întâmplare, pe-acolo, ca proprietar.

Patricienski se umflă'n pene de bucurie. Făcuse târgul exact după cum ordonase domnul doctor Director general!..

Ce făcea, în vremea aceasta, celălalt trimis. Leucovici trecuse în strada angrosiștilor și cum făcu cum nu, târgul două vagoane de tămâie în loc de mături, potcoave, etc.

Il uluse dibăcia negustorului.

— De unde, de unde?

— Dela Rupeșleac!

— Tocmai bine, am ceva special: se va desfăca ca pâinea caldă.

— Ce?

— Ghici?...

— Nu ghicesc, zău, spune!

— Ai puținică răbdare, Cuvioșia Ta!..

Negustorul se strecură după galantare și, dela o vreme, se simți un miros dulce de tămâie.

Leucovici părea transfigurat: respira cu respira. Așa miros de tămâie, el, popă de un pătrar de veac, nu gustase!..

Când parfumul tămâiei cuprinsese încăperea, apăru și negustorul:

— Ei, îți place. Știu că-i mare criză în țara cv. Am adus o speșie de la Smirna. Eftină, dragă părințele, eftină?

— Multă?

— Puțină, încă două vagoane. Să tot împărțiți la ea vre-o lună — cu câștig, Da, ce câștig? Colosal, părințele.

Și popa Leucovici a cumpărat tămâia că nu era de cât două vagoane, și nu se mai afla nici cărți și a dat dracului măturii și potcoavele.

Pe semne fiind-că dracul fuge de tămâie și'ncalecă pe mături!..

Când s'au întânit cei doi trimiși, s'au pupat și s'au felicitat. Cel cu corabia era vesel că are ce să ducă în gogeamite vasul: două vagoane de tămâie, scump și sfânt iacra!..

Zălafet și lăutari. Ba și fuste n'au lipsit. Către zluă, n'aveau de cât cu ce să se întoarcă acasă.

Dimineața, Patricienski se duse să pornească corabia. Ia-o de unde nu-l. Disparuse și căpitanul, și evreul și corabia. Întrebă pe unul, cu teamă mare și disperare în suflet:

— Unde-i corabia care a fost aci ieri?

— A plecat la Rupeșleac astănoapte, că acolo se plătește prețul. Cel ce vorbește făcu pe

ascuns o grimasă caraghiçasă: era un șmecher care pentru 10 ruble păcălea proștii popli.

La Rupeșleac, gedința Consiliului ținea de două zile. Trimisii speciali făcuseră treabă: 100.000 ruble zbrăseră sau s'au cam dus pe gâră — cum zice neamțul.

Ce e de făcut? — se întreba Directorul General. Societatea comercială avea capital vărsat 3200 ruble. Strășeseră dela depuneri — încrezătorii sârmani mușci, plugari fără carte — vre-o 300.000 ruble și din ele 250 000 erau păpate deja.

O idee genială veni să lumineze Conziliul. Directorul general, pardon d-l doctor Director general grăi:

— Din cele 303.200 ruble avem o pierdere reală de 250 000. Rămân totuși ceva ruble, cheș. Cumpărăm casa care ni s'a propus astă toamnă cu 50.000 ruble și, considerând tribulațiunile valutare și teoriile elvețiene și americane (Trust et C-nie) majorăm activele (respective imobilul) la suma de 350 000 ruble. Mobilierul de asemenea la 30 mil ruble.

Interese la depuneri plătim 7%, ceea ce fac 21.000 ruble, deci un profit curat de circa 55 000 ruble.

Directorul sună prelung, apăsând nervos pe butonul dela birou.

— Să vie d-l Goevicov.

— Doamnule șef-contabil, Bilanțul nostru va fi alcătuit astfel:

Activa:
 Imobilul ce vrem să cum-
 părăm în plața, ruble 350.000
 Mobilierul din birouri-
 le mele — deși nea-
 chitat ruble 30.000
 Mărfuri în depozite " 1
 Total 380.001

Pasiva:
 Capital social ruble 0.000.000
 " vărsat " 3.200
 Depuneri " 300.000
 Interese " 21.000
 Șpese de Ad-ție " 1
 Profit curat " 55.800
 Total " 380.001

— Bravos, Bravos, exclamă ră entusiasmat cel patru pop!

— Să trăiască bravourul meu careu de pop!.. E invincibil! Ura!

— răspunse Directorul general. Apoi adresându-se domniului Goevicov:

— Te rog, urgent, fișele de casă pentru durnele Domnilor Conziliieri: 11.700.60 ruble.

După publicarea Bilanțului, într-o întunecoasă și umedă chilie a penitenciarului din Br...

„Careul de pop!” medita la nemiloasa înghețare a ațăturilor matematice din știința contabilității exprese care l-a dus acolo...

Directorul fugise, dispăruse fără urmă, din vreme, cu câștigul net al societății!..

Trad. de G.

Cețiți și răspândiți:
 „Gazeta Transilvaniei”
 cel mai vechi ziar românesc

S. E. M. B.**Școala de Electricitate și
Mecanică prin Correspon-**

dență
Autorizată de Ministerul Instrucțiunii, sediul: București, strada general Angheliescu No. 37.

Pentru toți acei cari din diferite motive nu pot urma cursurile unei școli publice, Onor. Minister al Instrucțiunii a autorizat funcționarea primei și unicei școli în România Mare care predă cursuri de specialitate în Electricitate și Mecanică prin Correspondență.

Școala are trei secțiuni: Monitorior, Secretariilor tehnici, Conducătorilor-Ajutor de Inginer.

Toți acei cari n-au decât cunoștinți practice, trebuie să urmeze cursurile acestei școli pentru a obține pe lângă cunoștințele teoretice de specialitate, o diplomă absolut necesară pentru a putea avansa în ocupațiunile și posturile ce ocupă.

Cine-l mai bine pregătit, rezultate mai ușor în viață.

Elevii și absolvenții școlii sunt de drept membrii asociației „S. E. M. B.”, care îngrijește de spărarea intereselor lor profesionale, de plasarea membrilor în servicii la stat și la diferite instituții particulare, cât și de procurarea diferitelor mașini și instrumente tehnice. Inscriserile pentru anul școlar 1925-1926 se fac zilnic la sediul școlii, fie personal, fie prin corespondență.

Prospectul și programul analitic al cursurilor se trimite la cerere. Costul 20 lei.

Direcțiunea.

A nu se confunda școala noastră cu alte școli tehnice similare deschise în ultimul timp și care n'au nici o bază legală, nefiind autorizate de Stat.

Nr. 703

execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare a. mașină de scris care în urma deciziei Nr. G. 1674 din anul 1925 al judecătoriei de ocol Târgul Săcuiesc s'au executat în 15 Iunie 1925 în favorul executorului dr. Turson Arpad reor. prin avocatul dr. Bernath Kupcsay pentru încasarea capitalului de 765 lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 10.000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G. 4797-1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 24 Iulie anul 1925 la orele 5 p. m. în Brașov, Strada Lungă No. 210 și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă soluțirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretențiunea care e de încasat face 765 lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 28 Februarie 1924, iar spesele până acum staverite de 348 lei 50 bani plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 9 Iulie 1925.

F. Crișan,
executor judecătoresc de ocol.
655 1-1

Publicațiune.

Se publică spre cunoștință generală, că în ziua de 1 Octombrie 1925 ora 10 a. m. se va eserânda prin licitație publică cu oferte închise în localul primăriei Codlea hotelul comunal împreună cu restaurantul „La Cetatea Neagră” pe timpul de 6 ani adevă: dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1931. Prețul de estimare 250,000 lei. Garanția 10% din suma oferită. Condițiunile de licitație și de contract se pot vedea în fiecare zi până la ziua licitațiunei la primăria comunală.

Codlea la 10 Iulie 1925.
Primăria comunală.
Notar, Indescifrabil. 657 1-1
Primar, G. Cârstea.

CONVOCARE

Sindicatul proprietarilor de case din Brașov invită pe această cale la Congresul, care se va ține Duminică în 19 Iulie 1925 ora 9 dimineața în sala „Gewerbeverein”, pe toți proprietarii de case și chiriașii din Brașov.

Ordinea zilei va fi:

1. Chestia rechizițiunii locuințelor.
2. Rechizițiunea și legea chirilor.

După Congres la ora 2 p. m. masă comună la Coroană ala carte.

Anunțurile se primesc până Sâmbătă 18 crt. ora 12 m. la dr. V. Ziske avocat Strada Neagră No. 58.

Contăm la cât mai mulți participanți.
661 1-2 Comitetul.

Primăria comunei Codlea (județul Brașov).

No. 691/1925.

Publicațiune

Se publică spre cunoștință generală, că în ziua de 1 Octombrie 1925 la ora 10 a. m. se vor vinde în localul primăriei prin licitație publică cu oferte închise următoarele imobile, proprietatea comunei Codlea, ale căror vânzare s'a aprobat din partea M.n. de Int. Dir. Com. cu deciziunea No. 8559 -C.- 1925, și anume:

1. 10 locuri de curți, de câte 330 stânjani pătr. lângă fabrica de slat, din No. top. 38, 39, evaluate cu câte 30000 lei;
2. Un teren industrial între Vâlcel și linia ferată a firmei Czell, din No. top. 37 în mărime de circa 1560 stânjani pătr. evaluat cu 100,000 lei;
3. Grădina lângă cârciuma „La Polul Sudic” No. top. 32 și 33 de circa 800 stj. pătrați evaluată cu 60,000 lei;
4. Grădina lângă grădiniaria Wilk, No. top. 652 de 356 stj. pătr. evaluată cu 20,000 lei;
5. Terenul dela ferăstrău vechiu cu No. top. 3083, 3084, în mărime de 3 jug. 602 stj. pătr. evaluat cu 400,000 lei; situat lângă apa „Vulcănița” și propriu unui stabiliment industrial;
6. Cârciuma comunală „La Polul Sudic” cu No. top. 31 de 536 stj. pătr. împreună cu toate clădirile și terenul, evaluată cu 550,000 lei.

Garanții: 10% din sumele oferite. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală în decursul orelor oficiale în fiecare zi până la data licitațiunei.
Codlea la 10 Iulie 1925.
Primăria comunală.

Notar, Indescifrabil. 658 1-1
Primar, G. Cârstea.

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist
consultează de aici înainte între ora 11-1 și între 3-6 d. a.)
Șirul Inului No. 30 442 16-9

Judecătoria ocolului secția cf.

Nr. 1849/1925 cf.

Estras din publica-**țiune de licitație.**

În cererea de licitație făcută de moștenitorul Csabai Ioan, Judecătoria.

A ordonat licitațiunea în ce privește imobilele rămase după defuncțiile Lörintz Furuzs, Lörintz Kata și Lörintz alias Pajor Anna, și situate în comuna Brașov, Bacifalău și Sânpetru circumscripția Judecătoriei ocolului Brașov, cuprinse în cf. a comunei Brașov 1639 top. 7814 Sânpetru 727 top. 2303 și Bacifalău 1324 top. 1531, în prețul total de 19,600 lei. Licitațiunea se va ține în ziua de 19 Septembrie ora 9 a. m. la Instanța cf. Brașov și în ziua de 19 luna Septembrie anul 1925 ora 2 p. m. la casa comunală a comunei Bacifalău.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic de cât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauzie socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceiași delegat chitanța constatănd depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25. XLI. 1908).

La această licitație vor fi admisi numai acei concurenți cari, în fața delegatului își vor justifica cetățenia română.

Dată în Brașov la 14 luna Iunie anul 1925.

Judecător,
Dr. F. Bogdan m. p.
Pentru conformitate.
660 1-1 Parcdrea.

INSTITUTUL TEHNIC

Asociația Inginerilor și Profesorilor Școlii de Electricitate și Mecanică DIN BUCUREȘTI

(Autorizată de Ministerul Instrucțiunii) BUCUREȘTI

— Str. General Angelescu No. 31. — Cursurile începute acum doi ani continuă în cele trei secțiuni adăugându-se și cursuri de specializare. Inscriserile se fac zilnic și prin corespondență.

Prețul prospectului: 20 lei în mărci postale.
N. B. Atragem atenția doritorilor de a se înscrie, a se interesa de programul, corpul profesional și seriozitatea institutului nostru.
6 1 1-0 Direcțiunea.

Publicațiune

Primăria comunală a comunei Codlea arăndează în ziua de 31 August 1925 la ora 10 a. m. în localul primăriei carierele de piatră „La Măgură” și „La Piatra Mare”, situate pe hotarul comunei, pe timpul de 5 (cinci) ani adevă: dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1930.

Licitațiunea se ține conform Art. 72-83 din legea contab. publice prin oferte închise și sigilate.

Prețul de estimare către 15000 lei.

Garanția: 10% după aranda oferită. Condițiuni mai detaliate se pot vedea la primăria comunală Codlea în decursul orelor oficiale.
Codlea la 10 Iulie 1925.

Primăria comunală
Notar, Indescifrabil. 656 1-1
Primar, G. Cârstea.

Meseriași sau comersanți tineri, serioși și prezentabili, se primesc pentru vânzarea în rate de mașini de cusut „SINGER”

„SINGER” BOURNE & Co.
659 1-3

România. Ministerul de Interne, Direcțiunea Administrației Generale, Contenciosului și Statisticel.

No. 47767 din 22 Mai 1925.
Domnule Prefect,

În referire la ordinul nostru circular No. 33965 din 7 Aprilie 1925, avem onoare a vă face cunoscut, după cum ne comunică Prefectura Județului Cetea Albă, că în cuprinsul plasei Nistru s'au prezentat destui meseriași, așa încât ne mai fiind nevoie de ei, vă rugăm să luați dispozițiuni de a nu se mai trimite și alții.

P. Ministru, P. Dlr. General,
(ss) Crăsnaru, (ss) Junesou,
654 1-1

CINEMA MODERN

Până mâine, Vineri, mai rulează încă sguduitoroa drama

„Tragedia procurorului Pascal”

În curând se va reprezenta în Cinema Modern cel mai frapant film de aventuri, modern.

„OMUL COMETA”

În care publicul va avea prilejul să admire pe Luciano Albertini (Samson) în cel mai nou rol al său.

Vine !! Vine !!

Rosița cântăreața de stradă

în rolul principal cu Mary Pickford.

No. 12866/925
cons. orăș.

Publicațiune de licitație

Se face cunoscut că în ziua de 3 August 1925 la ora 9 a. m. se va ținea în conformitate cu art 72-83 ale legii contabilității publice o licitație publică la secția economică str. Argintarilor 5 II. et. ușa 3 pentru repararea trotoarelor și drumurilor de asfalt din orașul Brașov.

Cei interesați sunt invitați să se înainteze la începerea licitațiunii ofertele lor în scris, închise, sigilate și legal timbrate, dinpreună cu o cauziune de 10% după suma oferită, întocmite în baza indicațiunilor, ce se găsesc în oficiul tehnic orăș. și în baza condițiunilor de oferte precum și ale celor de speciale prevăzute cu declarațiunea, că condițiunile de oferte sunt cunoscute.

Brașov, la 8 Iulie 1925.
662 1-2 Consiliul orășenesc.

În comuna Prejmer O CASĂ sub Nr. 331 a) este de vânzare.
Vând: dr. Kozma Mik'os advo al în Cernatu jud. Brașov.
652 1-1

No. 12877/925
cons. orăș.

Publicațiune de licitație

Se face cunoscut că în ziua de 4 August 1925 la ora 9 a. m. se va ținea în conformitate cu art. 72-83 ale legii contabilității publice o licitație publică la secția economică Str. Argintarilor 5, II et. ușa 3 pentru construirea canalului din nou din Strada Căpitanului peste piața Prundului până la Strada Băilor, macadamizarea străzii Căpitanului și pavarea pieței Prundului.

Cei interesați sunt invitați să se înainteze la începerea licitațiunii ofertele lor în scris, închise, sigilate și legal timbrate, dinpreună cu o cauziune de 5% după suma oferită, întocmite în baza indicațiunilor, ce se găsesc în oficiul tehnic orăș. și în baza condițiunilor de oferte precum și ale celor de speciale prevăzute cu declarațiunea, că condițiunile de oferte sunt cunoscute.

Brașov, la 8 Iulie 1925.
663 1-2 Consiliul orășenesc.

No. O. S. 170/1925.

Publicațiune

Oficiul silvic orășenesc are intenția a comanda pentru personalul silvic inferior cca 20 uniforme (pantaloni, veste și bluze).

Ofertele înscrise despre costul confecționării și accesoriilor trebuiesc înaintate oficiului silvic orășenesc până la 25 Iulie 1925.

Ofertelor se vor anexa și modelele căptușelelor și altor accesorii.

Condițiunile despre confecționarea uniformelor detaliate se pot vedea la oficiul silvic orășenesc.

Brașov, la 14 Iulie 1925.
Oficiul silvic orășenesc.
653 1-1

AVIZ!

AVÂND o partidă de încălțăminte dame, bărbați și în special copil, calitate bună, vând prețuri convenabile. A se adresa STRADA PRUNDULUI No 5, fundul curții, ora 4-7 637 2-3

CINEMA APOLLO

16-17-18 Iulie

Trei săptămâni

Dramă monumentală socială în 7 acte după renumitul roman a lui Elisor Glyn.

Duminică 19 Iulie.

PAT & PATACHON

Vine !! Vine !!

Fioarea sălbatică din Ghimăș.

Târgul de Mostre
și

Expoziția de Mobilier
din ARAD

I---10 AUGUST 1925.



75% reducere de călătorie la C.F.R. dela 20 Iulie până la 15 Aug. 50% reducere în Ungaria.

EXPOZIȚIA AGRICOLA

Peste patru sute de industriași expozați.
Concerte, reprezentații teatrale și Radio.
Festivaluri sportive.
Congrese ale țării etc.

Ultime știri

Regimul cerealelor

Consiliul de miniștri de ieri.

București, 16 Iulie 1925. — Consiliul de miniștri întrunit ieri s-a ocupat numai de regimul cerealelor.

După datele primite până acum de către guvern reiese că există la țară un surplus de grâu peste nevoile consumației interne de minimum 60 mii de vagoane. Astfel fiind situația consiliul a sosit necesar să ia în considerare un regim de export în limitele acestei cantități.

Fără cu tendința slabă a prețurilor mondiale în ceea ce privește grâul și în dorința de a se încuraja producătorii, consiliul ascultând expunerea d-lor miniștri Vințilă Brătianu și Tancređ Constantinescu a decis scăderea taxelor vamale de export dela 45 mii lei de vagon la 30 mii.

Pentru celelalte cereale taxele vamale de export au fost menținute.

Se va avea în vedere, însă, ca exportul ovăzului, a cărui producție e mai slabă anul acesta să nu depășească limita necesară aprovizionării interne.

În ceea ce privește regimul pâinei, el va fi definitiv fixat în consiliul de mâine.

În principiu s'a stabilit însă revenirea la un regim de libertate atât pentru fabricarea cât și pentru comerțul de pâine întrucât, prețurile actuale sunt cu mult prea mari față de scăderea prețului grâului.

Se vor lua măsuri hotărâte ca prețul pâinei să fie în concordanță cu prețul intern al grâului.

Se va permite extragerea oricărui tip de făină.

Exportul de păcură și motorină a fost admis cu următoarele taxe vamale: 2000 lei de vagon pentru motorină și 1000 lei de vagon pentru păcură.

S'a impus, însă, condiția ca întreprinderile petrolifere să asigure, la consumul intern următoarele prețuri:

650 lei kg. de benzină grasă și 2 lei kg. de motorină, — prețurile acestea fiind loco fabrică.

S'a fixat următoarele noi taxe vamale pentru exportul de pește:

3 lei de kg. pentru chefal și ilari și 5 lei de kg. pentru scrumbii și rizească murate.

Taxele de export pentru porci, cai și vite cornute au fost astfel stabilite:

Pentru porcii cari depășesc 100 kg. 1400 lei de bucată, iar pentru acei cari sunt sub această greutate 1000 lei de bucată.

Caii dela 6 ani în sus, 10.000 lei de bucată, excluzându-se armăsarul și epele de pur sânge.

În ce privește celelalte vite s'au păstrat deocamdată prețurile actuale în vigoare.

Discuția delimitării județelor începută în ședința de ieri a consiliului va continua.

Consiliul a luat act că aprovizionarea populației din regiunile basarabene bătute de secetă se face în cele mai bune condițiuni.

S'au împărțit mari cantități de porumb, rămânând încă foarte puțin de făcut în această direcție.

Stăpînire Steagului

Școlii Primare de Stat No. 4 din Brașov.

Ciștorii noștri își reamintesc de apelul însuflețit făcut de mîcuța Iliada Munteanu, în coloanele ziarului nostru, pentru colectarea unei sume din care să se confecționeze pentru Școala primară No. 4 din Blumăna un steag de paradă. Odată cu apelul, Iliada ne-a depus prima sumă de Lei 100, care i se cârnuise de un domn Ministru pentru bomboane.

Apelul micuței noastre artiste a avut răsădit în sufletele celor cari se gândesc la școală și la însemnătatea unui steag.

Steagul a fost confecționat. El va fi o podoacă nu numai pentru Școală, dar chiar pentru întreg Brașovul, fiind seamă de gustul artistic cu care s'a lucrat.

Pânza de mătase a fost lucrată și brodată la cel mai de seamă atelier de ceaprazerie din București. Lemnul steagului a fost sculptat în mod gratuit de elevii Școlii de arte și meserii din Brașov.

Vulturul de nichel din vîrf al steagului a fost donat de d-l P. Munteanu, Inspector al Municip. Iași.

Crucea de aur din ciocul vulturului a fost donată de dna Eliza P. Munteanu, mama Iliadei.

Solemnitatea sfințirii acestui frumos drapel de paradă va avea loc Luni 20 Iulie (Sf. Iulie) la Biserica Sf. Adormire din Brașovul-vechiu la orele 10 dimineața. Serviciul divin va fi oficiat de către S. Sa Protoierul Iosif Biaga, înconjurat de tot cleroșul din Brașov.

Nașii drapelului sunt următoarele persoane (scrise în ordine alfabetică): Demăraș P. prefectul județului, Ghilescu P. directorul general al învățămîntului primar, Nicolaescu Jean Luca P. mare comerciant București și Brașov, Munteanu P. președinte e comitetului școlii primare No. 4, Oțeanu M. general, comandantul corpului V. armată, Socaciu E. președintele comitetului școlar comunal și Volna D. mare industriaș Brașov.

Din donațiile făcute până acum și cele ce se vor mai face cu ocazia sfințirii steagului, după ce se vor acoperi cheltuielile de confecționare, se va forma un fond sub denumirea „Sub drapelul Școlii de Stat No. 4 Brașov”, pentru ajutorarea elevilor de talent, săraci, dela această școală.

Numele donatorilor vor fi înscrise într-o frumoasă „carte de aur”, care va rămîne de veclă la vederea publicului în galanteria săpată în peretele antreului localului de școală.

La solemnitatea sfințirii vor lua parte toți învățătorii din județ.

Încercăm pe toți cei ce simt românește să la parte la această manifestare culturală și națională și să sprijine cu toată inima scopul ei.

Cercul Millea s'a stabilit pentru o lună de zile la Brașov. Reprezentația de inaugurare care a avut loc ieri a atras o lume distinsă, care a rămas perfect satisfăcută de prestațiile excelente ale artiștilor de toate categoriile. S'au remarcat artiștii: Volkonoski, Williams, Mosconos, Berguini, Ria Roepell, Grell, Caroli etc. etc., ale căror execuții au fost viu aplaudate.

Recomandăm în deosebită atenție a publicului cercul d-lui D. C. Millea.

În cadrele active ale armatei a fost primit cu gîndul de căpitan părintele Eugen Saftu la regimentul 7 infanterie.

Dela festivitățile jubilar.

Omagiul secțiunilor literare ale „Astrei”.

În cadrul serbărilor jubilar ale liceului „Andrei Șaguna” și-a ținut de datorie și „Astra” să participe în mod efectiv printr-o ședință a secțiunilor ei literare și științifice, dela a căror înființare s'au împlinit tocmai 25 ani.

D-nul Vasile Goldis, distinsul președinte al „Astrei”, care a presădit ședința secțiunilor, a lămurit astfel convocarea acestor ședințe omagiale:

Am convocat o ședință a secțiunilor literare și științifice ale „Asociațiunii” spre a sărbători liceul și școlile românești din Brașov.

Am simțit această necesitate, de oarece cum am spus și ieri, între liceul din Brașov și așezământul „Astrei” au existat cele mai strânse legături.

Marele Andrei Șaguna a fost și întemeietorul „Astrei” și a stropit cu aghiazmă piatra fundamentală a liceului ortodox din Brașov.

El a fost chiar primul președinte al „Asociațiunii”.

Din cei 9 președinți de până acum al „Astrei” 3 au fost din mijlocul profesorilor din Brașov.

Aceștia sunt: G. Baițiu, Andrei Bărsăneanu și vorbitorul.

Am convocat această ședință, spre a sărbători și pe acel pe care-l regretă lumea românească, pe Virgil Onișu, care a fost cel dintâi președinte al secției literare a „Astrei”, care își avea atunci sediul la Brașov.

Trebuie să se știe că profesorii acestui liceu au dat o contribuție valoroasă în activitatea de până acum a „Astrei”, iar foștii elevi ai acestei școlii sunt propagandiștii cel mai ferveți ai „Asociațiunii”.

A urmat la cuvînt d-l prof. univ. Dr. I. Lupuș, care vorbind de foștii elevi ai liceului, cari și-au pus serviciile întru promovarea marilor probleme ale „Astrei”, a spus între altele:

Nu vă pot face o expunere prea amănunțită, nici să intru în

analiza lucrărilor foștilor elevi, ci vom lăsa viitorului să vorbească și să așeze toate valorile.

Volu aminti însă despre foștii elevi ai acestui liceu, cari au adus o contribuție de mare valoare în viața neamului nostru.

Printre aceștia au fost Ioan Meșianu (mai târziu mitropolit), Meșota și Titu Maiorescu.

Trebuie să constat un fapt istoric de succesiune și anume: după ce steagul cultural român a căzut din mînă lui Titu Maiorescu, tot de un fost elev al acestui liceu a fost ridicat.

După modesta mea părere nu este o simplă întâmplare: La liceul „Andrei Șaguna” s'a creat o tradiție, care nu mai îngăduie a produce simpli muncitori, ci da ștegarilor ai culturii și ai științei.

Nu vom pomeni numele nici unuia dintre vii. Voi aminti numai că acela care este un prinț al poeziei este un produs al liceului „Andrei Șaguna”.

Amintesc de asemenea pe profesorul dela Sibiu, Ion Crișan.

Să mai amintesc apoi ce a făcut liceul acesta prin elevii săi, în domeniul bisericesc ortodox? Ar trebui să vorbesc o săptămână.

Munca foștilor elevi se resimte în tot pasul. E de ajuns să spun că dela Turnu-Severin până la Galați și dela Oradea până la Chișinău, în toate orașele și la toate instituțiile găsim foști elevi de-ai acestui liceu! Și da-ă ar fi să arătăm întreaga lor operă până la unire ar fi să povestim prea mult, sau să arătăm vechea virtute, de a nu se teme de moarte, care a îndemnat pe atîta foști elevi să treacă munții și să intre ca voluntari, mergînd la moarte eroică?

În orice domeniu se va găsi contribuția eroică a acestor elevi.

De aceea avem datoria să rugăm pe directorul acestui liceu, să deschidă un pantheon, pentru păstrarea imaginilor acestor elevi.

INFORMAȚIUNI

Pe urmele bandiților Munteanu și Tomescu. Din Cîmpina se anunță: Alături noaptea bandiții Munteanu și Tomescu au încercat să intre în orașul Cîmpina. Patruzele de jandarmi aflînd la vreme s'au pus în urmărirea bandiților, care s'au retras în pădurea Bobolia. Sau luat măsuri riguroase pentru înconjurarea acestei păduri cu jandarmi. Se crede că prin această încercare îndrăzneții bandiști vor putea fi prinși.

Noni an școlar. În vederea greutăților inerente începutului aplicării noului regulament ministerul instrucțiunii a dispus ca toate lucrările de începere a anului școlar să fie amânate cu 10 zile:

Inscrierile și reinscrierile se vor face între 4—8 Septembrie.

Examenele de admitere și burșă între 10—15 Septembrie.

Examenele de corijență, particulare și integrale între 10 și 18 Septembrie.

Examenele de admitere în clasa V-a între 20—25 Septembrie.

Examenele de bacalaureat între 25 Septembrie 10 Octombrie.

Inceperea cursurilor la 26 Septembrie.

Alegerea patriarhului ecumenic.

Din Atena se anunță că mitropolitul Basilioș al III-lea a fost ales patriarh ecumenic la Constantinopol.

Sentința invalidilor de taxe de băi. Ministerul de interne fiind înștiințat că majoritatea comunelor declarate stațiuni balneare sau climatice, refuză a scuti pe invalizii, văduvele și orfanii din război, trimiși de oficiul național I. O. V. în sanatoriile Statului, de taxele comunale la cari sunt impusi vizitatorii. Prin legea Oficiului național I. O. V., Statul acordă diferite avantaje, printre cari și gratuitatea băilor, acestor persoane, cu scopul de a le aduce cele mai mari înlesniri pentru ca și aceștia, în majoritate oameni săraci să se poată căuta de boale și infirmitățile provenite în timpul și din cauza războiului. În consecință ministerul de interne a făcut cunoscut prețecțiilor să pună în vedere comunelor, declarate stațiuni balneare sau climatice, să la măsuri ca invalizii, văduvele și orfanii din război trimiși de Oficiul I. O. V. în sanatoriile Statului să fie scutiți de orice taxe comunale pe cari urmează să le plătească ceilalți vizitatori ce vin în stațiune.

Ce se poate face în Budapesta. Din Budapesta se anunță, că în noaptea de Vineri spre Sâmbătă făptuitori necunoscuți au furtit toate grilele de fier dela canalizare din strada Ika, circumscripția VII. Această stradă a devenit celebră prin faptul că înainte cu câțiva ani s'a furtit întreg pavajul străzii.